



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΠΑΡΙΣΙΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Υιοθέτηση δεύτερου τροποποιητικού προϋπολογισμού για τη χρηματοδότηση πρόσθετων μέτρων στήριξης επιχειρήσεων και εργαζομένων λόγω Covid-19

Σύμφωνα με το δεύτερο τροποποιητικό προϋπολογισμό έτους 2020, το οποίο υιοθετήθηκε οριστικά από το γαλλικό Κοινοβούλιο στις 23.04.2020, η πρόβλεψη για την ύφεση της γαλλικής οικονομίας διαμορφώνεται σε **-8% για το έτος 2020**, πρόβλεψη που συμφωνεί με τις εκτιμήσεις των οικονομολόγων και των περισσότερων πολυμερών οργανισμών. Η αναθεώρηση του ρυθμού ανάπτυξης από το -1% που είχε προβλεφθεί στην πρώτη τροποποίηση του προϋπολογισμού έγινε λαμβάνοντας υπόψη τη διάρκεια των περιορισμών που επεκτείνονται έως τις 11 Μαΐου, την προοδευτική οικονομική ανάκαμψη που καταγράφεται σε άλλες χώρες, όπως στην Κίνα και η οποία αναμένεται επίσης να ακολουθήσει παρόμοια πορεία στις χώρες της ζώνης του ευρώ και τη Γαλλία, και κυρίως την έντονη αβεβαιότητα που επηρεάζει την εξέλιξη της οικονομικής κρίσης παγκοσμίως, και ιδίως στις ΗΠΑ, που αποτελούν βασικό εμπορικό εταίρο της Γαλλίας και στις αναπτυσσόμενες αφρικανικές χώρες.

Με το νέο σχέδιο νόμου, το σχέδιο έκτακτης ανάγκης που τέθηκε σε εφαρμογή τον Μάρτιο, ύψους 45 δισ. ευρώ, για την προστασία των Γάλλων και τη στήριξη της οικονομίας και της απασχόλησης, επεκτείνεται και ενισχύεται για να διαμορφωθεί σε **πάνω από 110 δισ. ευρώ**.

Το νέο σχέδιο προϋπολογισμού προβλέπει ότι το **δημοσιονομικό έλλειμμα** για το έτος 2020 θα ανέλθει σε **9% του ΑΕΠ**, ενώ το **δημόσιο χρέος θα διαμορφωθεί σε 115% του ΑΕΠ**. Η επιδείνωση αυτή οφείλεται κυρίως στη σημαντική πτώση που αναμένεται να σημειωθεί στα δημόσια έσοδα, οι απώλειες των οποίων υπολογίζονται σε 42,7 δισ. ευρώ σε σχέση με τον αρχικό προϋπολογισμό του έτους. Οι απώλειες αφορούν τη μείωση των εσόδων από τον φόρο των επιχειρήσεων κατά 19,4 δισ. ευρώ, από τον ΦΠΑ ύψους 11,3 δισ. ευρώ, από τον φόρο εισοδήματος κατά 6 δισ. ευρώ, καθώς και από τον φόρο κατανάλωσης ενεργειακών προϊόντων κατά 1,5 δισ. ευρώ. Ταυτόχρονα, το νέο σχέδιο προϋπολογισμού προβλέπει μία αύξηση των δαπανών κατά 42,8 δισ. ευρώ σε σχέση με τον αρχικό προϋπολογισμό, με αποτέλεσμα οι δαπάνες στο τέλος του έτους να αντιπροσωπεύουν το 60,9% του ΑΕΠ, σε σχέση με το 54% του ΑΕΠ το 2019.

Με το δεύτερο αυτό τροποποιητικό σχέδιο προϋπολογισμού, η γαλλική κυβέρνηση θέλησε να βελτιώσει και ενισχύσει ορισμένα από τα μέτρα έκτακτης ανάγκης που ήδη εφαρμόζει, προκειμένου αυτά να ανταποκρίνονται καλύτερα στις προσδοκίες και ανάγκες των επιχειρήσεων. Συνολικά, τα πρόσθετα μέτρα που προβλέπονται, κατόπιν και των τροποποιήσεων που υιοθετήθηκαν από το Κοινοβούλιο, περιλαμβάνουν:

1. Αύξηση του ύψους του Ταμείου Αλληλεγγύης για τη στήριξη των πολύ μικρών επιχειρήσεων, από 1 δισ. ευρώ σε 7 δισ. ευρώ, και ταυτόχρονη διεύρυνση των κριτηρίων επιλεξιμότητας των επιχειρήσεων που μπορούν να επωφεληθούν από αυτό. Πλέον το Ταμείο καλύπτει τους αγρότες, τους καλλιτέχνες, τις εταιρείες που βρίσκονται υπό εκκαθάριση, τους συνεργαζόμενους συζύγους, τις εταιρείες με λιγότερους από 10 εργαζόμενους. Επιπλέον, αυξάνεται το ποσό της ενίσχυσης που χορηγείται από το Ταμείο στις πιο εύθραυστες εταιρείες, από 2.000 ευρώ σε 5.000 ευρώ, ενώ διατηρείται η ενίσχυση ύψους 1.500 ευρώ για τις υπόλοιπες επιχειρήσεις που δεν πλήττονται τόσο έντονα. Τέλος, κατόπιν διαβούλευσης με τις επιχειρήσεις, τροποποιείται τόσο το σημείο αναφοράς για τον υπολογισμό των απωλειών του κύκλου

εργασιών των επιχειρήσεων, οι οποίες θα υπολογίζονται κατά τους 12 μήνες του 2019, αντί για τον Μάρτιο 2019 σε σχέση με τον Μάρτιο 2020 που γινόταν μέχρι τώρα, όσο και το ίδιο το ύψος των απωλειών του κύκλου εργασιών από 70% σε 50%.

2. Χορήγηση 25,8 δισ. ευρώ για τον μηχανισμό μερικής ανεργίας, στον οποίο έχουν ενταχθεί έως σήμερα πάνω από 9 εκ. εργαζόμενοι.
3. Αύξηση του ποσού του λογαριασμού ειδικού σκοπού για τις κρατικές συμμετοχές κατά 20 δισ. ευρώ, προκειμένου να ενισχυθούν τα κεφάλαια προβληματικών στρατηγικών επιχειρήσεων (έχει καταρτισθεί κατάλογος περίπου είκοσι τέτοιων εταιρειών).
4. Ενίσχυση των κεφαλαίων του Ταμείου Οικονομικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης (FDES), από 75 εκ. ευρώ που έχει σήμερα σε 1 δισ. ευρώ, για την υποστήριξη εύθραυστων και προβληματικών επιχειρήσεων μεσαίου μεγέθους, ήτοι με 250, 300, 400 υπαλλήλους, υπό τη μορφή άμεσου δανείου από το κράτος, υπό τον όρο ότι η άμεση αυτή κρατική ενίσχυση θα συνοδεύεται από βελτίωση της κατάστασης της εταιρείας και, κατά περίπτωση, αναδιάρθρωση για να αποκατασταθεί η ανταγωνιστικότητά της.
5. Χορήγηση επιστρεπτών προκαταβολών από το κράτος προς τις ΜΜΕ επιχειρήσεις που έχουν ανάγκη από ρευστότητα για να επανεκκινήσουν τη δραστηριότητά τους, να προμηθευτούν πρώτες ύλες κ.ο.κ., συνολικού ύψους 500 εκ. ευρώ. Αφορά επιχειρήσεις που δεν κατάφεραν να εξασφαλίσουν δάνεια εγγυημένα από το κράτος και που χρειάζονται επιτακτικά χρήματα για επανεκκίνηση.
6. Μείωση του συντελεστή ΦΠΑ στο 5,5% (από 20%) για τις ενδοκοινοτικές παραδόσεις προστατευτικού εξοπλισμού για την καταπολέμηση της εξάπλωσης της πανδημίας Covid-19 (γάντια, μπλούζες, μάσκες ή ακόμη και υδροαλκοολική γέλη).
7. Αναβολή καταβολής φόρου και κοινωνικών εισφορών, υπό τη μορφή πίστωσης φόρου, για τις εταιρείες που θα παραμείνουν κλειστές και μετά τη σταδιακή άρση των περιορισμών στις 11 Μαΐου τ.έ. Η αναβολή θα καλύψει ολόκληρο το διάστημα διακοπής της λειτουργίας τους.
8. Απαλλαγή από φόρο εισοδήματος και κοινωνικές εισφορές των έκτακτων επιδομάτων που θα δοθούν στους δημοσίους υπαλλήλους και κυρίως στους υπαλλήλους νοσοκομείων, λόγω της πρόσθετης εργασίας τους κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου (έχουν ανακοινωθεί επιδόματα από 500 € έως 1.500 €).
9. Απαλλαγή από φόρο εισοδήματος και κοινωνικές εισφορές των υπερωριών των υπαλλήλων έως το ποσό των 7.500 ευρώ (από 5.000 ευρώ που ήταν προηγουμένως) από τις 16 Μαρτίου μέχρι το πέρας της κατάστασης έκτακτης ανάγκης για την υγεία,
10. Απαλλαγή από το φόρο επί των κερδών για τους ιδιοκτήτες επαγγελματιών ακινήτων για τα οποία δεν καταβάλλονται ενοίκια από τις ενοικιάστριες επιχειρήσεις για το διάστημα μεταξύ 15 Απριλίου και 31 Δεκεμβρίου 2020,
11. Αύξηση του ανώτατου ορίου για δωρεές σε ενώσεις που υποστηρίζουν μειονεκτούντα άτομα, όπως οι τράπεζες τροφίμων, σε 1.000 ευρώ, τα οποία απαλλάσσονται από φόρο εισοδήματος.

Επιπλέον, το νέο σχέδιο προϋπολογισμού προβλέπει κονδύλια ύψους 8 δισ. ευρώ για έκτακτα έξοδα για την αντιμετώπιση της επιδημίας, ιδίως για αναλώσιμο υγειονομικό υλικό και μάσκες, μέτρα για τις ημερήσιες αποζημιώσεις, καθώς και έκτακτα επιδόματα που θα δοθούν στους επαγγελματίες υγείας και το νοσηλευτικό προσωπικό.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τον Γάλλο Υπουργό Δράσης και Δημοσίων Λογαριασμών κ. Gérald Darmanin, ενδέχεται να ακολουθήσει και τρίτο σχέδιο τροποποιητικού προϋπολογισμού μέσα στις επόμενες εβδομάδες.